

“为自己是一名消防兵而骄傲”

记者走近基层消防队员,近距离感受他们的日常生活

本报记者 苑菲菲

电影《逃出生天》的热播让公众看到了消防队员在抢险救援中的英勇表现,而两名山东籍消防队员在北京一商场灭火时牺牲的消息,让大家再一次认识到消防队员工作环境的危险性,对消防队员更加肃然起敬。那么消防队员们平时是怎么训练的?他们的日常生活都是怎样的?面对大灾大难他们如何应对?是什么支撑着他们勇往直前?记者带你走近消防官兵,看看他们的生活。

警营生活虽单调但苦中有甜

一尘不染的桌面,没有丝毫卫生死角的地面,叠得像豆腐块一样的被子……一踏进烟台市公安消防支队福莱中队,特属于部队的气息扑面而来。墙上悬挂着消防队员的一日生活制度表,5:50起床,6点早操,6:30洗漱打扫整理内务,7点早饭,7:30交接班和打扫卫生,8点训练,11:30午饭,12点午休,13:30起床然后洗漱整理内务打扫卫生,14点训练,17:30晚饭,19点学习,21点洗漱,21:30熄灯。

训练、训练、再训练,严格地训练,为了保证救援时能有充足的体力和足够的力量处置各类突发事件,消防队员们就这样日复一日地训练着。

今年21岁的张延帅已经当了4年消防兵了,当记者问起如此生活是否觉得枯燥时,张延帅笑着说:“嗨,都已经习惯了!”他接着说:“新兵连的那三个月刚接触部队生活,确实挺不适应的。远离了以前五彩斑斓的生活,每天循规蹈矩。当时觉得出营区大院倒垃圾是世上最幸福的事,看

着路上的行人、车辆自由行走穿梭,特别羡慕。”

为保证有突发事件时能第一时间展开救援,即便是周末,战士们也不能随意请假外出,至少要保证90%的队员在岗在位。即使能外出,时间也要求控制在2小时之内。“枯燥是有点,但我们尽量调节。”福莱消防中队的唐宁队长说,每个基层中队不论大小都将警营文化作为部队重点建设内容,充分利用仅有的场地开辟阅览室、健身室、棋牌室、篮球场,大家周末聚在一起打篮球、下象棋,空闲的时候可以看看电视,看《天天向上》、《非诚勿扰》等娱乐节目,或者去数码电影播放室看电影,生活虽简单,但也蛮有意思的。有的中队还组建了自己的乐队,爱好音乐的战友们一有时间就排练曲目,乐此不疲,战友间的感情也在点滴接触中不断加深。

“现在我已经融入了这种警营生活,每天训练、出警、学习……很充实。休假时,不动一动,还真不适应。”张延帅憨厚地说。

危险面前没有神兵天将

北京两名山东籍消防队员的牺牲让公众对消防救援灭火的危险性有了进一步的认识。作为一支养兵千日、用兵千日的部队,火场就是战场,战场上时时都有危险。

在进入地形复杂的火场时,消防队员身上都会绑上荧光导向绳。“火场中伸手不见五指,四周都是烟雾,只能慢慢地通过地面摸索到墙壁,然后再去找窗户来散烟。或者看到前面有发亮、发红的地方,就是到达明火附近了,就可以出水。”吴忠说,每个消防队员佩戴的空气呼吸器只能维持半个小时,压力不够时就会报警,在外面负责登记的安全员也会提醒。这时消防队员就可以顺着导向绳或者水带走出火场。

火场情况千变万化,良好的个人防护并不能百分百杜绝消防队员在灭火救援中受伤。货架子倒塌、屋梁倒塌等都可能导致导向绳或水带被阻断

甚至烧断,情况严重的还会导致消防队员在火场中迷路,如果不能在空气呼吸器正常供气的时间内走出火场,后果便无法设想。还有就是夜间的一些救援活动,因为光线不足,在施救过程中被铁片或者树枝划伤的事情也时有发生。

火场中肆虐的火焰、高温的炙烤、滚滚的浓烟难免会使人产生畏惧,如何克服火场恐惧心理也是消防员的必修课。日常训练中,消防队员们不断练习各类火灾的扑救方法,模拟各种火场中可能出现的突发情况,反复进行演练,以提高队员们的实战能力和团队精神。

“平时多流汗,战时少流血。”福莱中队的中队长唐宁说。“每次灭火抢险救援,就觉得我们在跟时间赛跑,在抢救生命,在挽回损失,觉得自己的职业挺神圣。每次出警回来,虽然身上很疲惫,但心里挺舒坦。”



作为消防兵也有遗憾和酸楚

作为干了9年的消防老兵,特勤消防中队的吴忠觉得,每天的训练生活很有意思。“又不是一个人训练,兄弟们在一起,无论干什么都特别热闹。比如说做俯卧撑,你一次能做100个,那我就做101个。大家你追我赶,互相加油鼓劲,训练的时候一点也不枯燥。”

当记者问到选择了消防员这个职业有没有遗憾时,吴忠下意识

地叹了口气,“实话实说,有一点儿。”

吴忠老家是江苏的,妻子和2岁的女儿都在老家。“不能在女儿身边见证她的成长,会觉得自己不是一个称职的父亲。”因为跟女儿见面次数少,吴忠回家探亲时女儿对他很冷淡。他想去抱抱女儿,却总被女儿挣脱,弄得吴忠很失落。“家里人有时也劝我退伍回家干别



消防官兵在进行训练。 通讯员供图

有时群众不理解,百口莫辩

有舒坦的时候,自然就有郁闷的时候。交谈中记者发现,消防员肚子里的苦水、酸水和委屈也很多。

今年8月,福莱消防中队救援一名醉酒男子。在场市民告诉消防战士,她亲眼目睹男子中午11:30左右提着两瓶啤酒上了居民楼五楼楼顶,两瓶啤酒下肚后,他干脆在楼顶层睡起大觉。由于已经醉酒,加上烈日烤晒,男子有些神志不清,给救援增加了难度。

消防队员第一时间支起了救生气垫,可因为楼顶坡度很大,一不小心救援人员就有可能与醉酒男子一起滚落下楼,因此战士们只能采用登高平台车救人。小区内电线有些复杂,战士们小心翼翼地用木棍将电线

挑高,并做好绝缘处理,这才一点点升起登高平台。可在有的围观居民看来,消防队员们救个人磨磨蹭蹭,换做是他早就上楼顶一把把醉酒男子抱下来了,甚至“指挥”战士们赶紧上楼救人,还煽动其他围观者的情绪。

另外在火场,除了救人和灭火,控制火势蔓延也很重要。但总有一些围观群众根据自己的主观臆断试图指挥消防员灭火,埋怨战士们为什么不把主要力量放在燃烧得最猛烈的房子上,而要浪费那么多水去浇旁边那些没着火的房子。“如果旁边的房子不及时进行洒水冷却,火势一会儿便会蔓延过来,损失更为惨重。”特勤中队的中队长于涛说。

《消防法》规定,公安消防队按

水火为伴的生活,一生骄傲

但大多数时候在救援现场,居民们会向他们致以崇敬的目光。有的居民会在救援现场为官兵送上一瓶水、送上一条毛巾擦擦汗。有的居民在被救后为表示感谢,会给队上送锦旗、送感谢信。有位老人的孙子手被戒指卡住了,消防队员给他成功剪了下来,老人当面感谢

过消防队员之后,第二天还买了5个西瓜送到消防队,说什么也要让战士收下。群众的肯定是对消防队员最大的鼓励,听着居民们的夸奖,战士们心里美滋滋的。

“每次听到周围居民感谢的话,我就觉得我不后悔当初的选择。看着一家人成功从火场中被救

的,可我舍不得这身军装,这份工作带给我除了遗憾,更多的是骄傲和满足感。”

作为上土,吴忠每年都有40天的假期,这40天便是他补偿妻女的好机会。他会买来各式各样的消防车小模型哄女儿开心,培养与女儿之间的感情。吴忠说:“我相信,女儿长大后一定会理解消防员的职业,理解她的父亲。”

照国家规定承担重大灾害事故和其他以抢救人员生命为主的应急救援工作。不过,有的居民钥匙落家里开了门了,排水管道坏了没法排水,自己家的宠物狗爬到房顶下不来……诸如此类的事情也拨打119要求消防队处置。有的市民不了解消防部队的职能,遇到类似的事情报警后被接线员婉拒,就认为消防队不作为,不为人民服务。还有报警人报错了地址,或者消防车通道被私家车占用,导致消防车到达时间延误,错过了最佳灭火时机,就认为是消防队失职,要求消防队赔偿。遇到这些事的时候,战士们真是哑巴吃黄连,有口难言,只得一个人一个人地解释说明。

出来,我很骄傲,也很自豪。就算以后退伍了,就算脱下了这身军装,我也还记得我曾经是个消防兵。”张延帅说。不少退伍的战友在跟他们通电话的时候,也都说十分怀念曾经水火为伴生活,虽然有苦有累,但精彩充实,值得他们一生回忆。